

EDITORIALES

El presupuesto del Estado y la agricultura española

Los agricultores no están de enhorabuena con los nuevos presupuestos del Estado para el ejercicio de 1931. Se aumentaron los créditos destinados al fomento de la agricultura española—650.000 pesetas—en relación con las necesidades del sector más importante de la riqueza del país, que no puede en modo alguno satisfacerlos.

Esas 650.000 pesetas aumentadas, que hacen llegar el presupuesto de agricultura a 18.350.000 pesetas, van a ser destinadas a mejoras—bien merecidas—en el personal técnico de los servicios agrícolas y consignación de material.

Para el Estado la agricultura española no ha de menester otra atención en sus presupuestos.

Todo lo fundamental que existe, necesitado de reforma absoluta dentro de esta actividad del país, queda igual que estaba.

Nada parece importarnos la desproporción existente entre lo que otras naciones dedican a su agricultura y lo que nosotros dedicamos a la nuestra. Las cifras, tan elocuentes de por sí, no logran impresionar a nuestros gobernantes, nada les dice el que Portugal consigne 137 por 100 de su presupuesto a las atenciones agrarias del país; que Italia destine el 089 por 100 del suyo para lo mismo; que Francia consigne el 80 por 100 de su presupuesto, tan gravado por las consecuencias de la guerra pasada, a la agricultura; el Estado español cree cumplido su deber de protección y fomento de la superior actividad del país con sólo destinarle el 0.49 por 100 del presupuesto nacional.

Esto demuestra a la desorientación en que vive la agricultura española. Ella no interviene, no pudo intervenir en la confección del nuevo presupuesto de la nación y su ausencia bien claramente la señalan esas cifras.

Y es que el Gobierno, en lugar de ponerse en contacto con las necesidades que el país siente en ese aspecto, parece rechazar su representación en los organismos consultivos.

Suprimido el Consejo Superior de Fomento, donde la agricultura tenía su representación, y suspendido el decreto que creó el Consejo Superior Agrario—del que mucho hubiera podido esperar la agricultura—antes de que esto llegara a funcionar, la agricultura queda sin representantes genuinos junto al Gobierno.

Por si esto fuera poco, distribuidas sus atenciones de forma en nuestro concepto, un tanto arbitraria en tres Ministerios (el de Fomento, el de Economía y el de Trabajo), no puede existir con esta estructuración en las altas esferas una ponderada visión de conjunto, e inmediatamente que se trata de enfocar gubernamentalmente cualquier cuestión agraria surge el desequilibrio de la falta de coordinación y los problemas ya planteados, como los que a cada momento se plantean, cuando se resuelven se hace solo fragmentariamente.

El nuevo presupuesto no supone beneficio alguno para la agricultura, quedando en él sin llenar sus más importantes necesidades.

La agricultura seguirá pidiendo ese crédito agrícola al que otras naciones conceden excepcional importancia, otorgándose para fomento de tan gran riqueza bien directamente por el Estado o por medio del Banco Nacional de Emisión; la divulgación de la enseñanza técnica por servicios no concentrados en las grandes capitales, sino distribuidos a modo de pequeñas factorías por todo el campo; una completa estructuración corporativa; la racionalización de la tierra y tantos y tantos problemas como en España están planteados y en otras naciones menos eminentemente agrarias que la nuestra resueltos.

Si la agricultura hubiera tomado parte en los nuevos presupuestos, muchas de estas cosas se hubieran atendido, sin dejar por ello de atender esas tan legítimas pretensiones de los técnicos agrícolas, cuya labor no puede apreciarse debidamente por falta de medios para su práctica divulgación.

Arrojar la cara importa; que el espejo, no hay por qué.

Podríamos dispensarnos de la réplica al artículo con que Alfa contesta al nuestro del 27 del mes próximo pasado, porque en realidad, todas nuestras conclusiones quedaron en pie, y Alfa, como de costumbre, se nos va por la tangente para no tener que confesar el *mea culpa*.

Que le hemos maltratado personalmente, que hemos proclamado la política del cunierismo y que quien no se renueva se petrifica... pero ¿qué tiene que ver todo eso con la falta de sindéresis que revela la pretensión de pedir al Sr. Marfil, que patrocine bajo el manto de la sinceridad la teoría medioeval, de que sean indígenas los representantes provinciales en Cortes? Nosotros motejábamos a Alfa, su afán de estar siempre en candelería y de aprovechar todas las ocasiones y todos los pretextos para meter su baza y decir algo, bueno o malo, acertado o indiscreto, y las más de las veces, por ligereza e irreflexión, falto de buen sentido. Y en ese aspecto, que no en el de hacer su caricatura, creímos necesario poner de relieve las características, las intenciones y los propósitos de su actuación. ¿Qué otra cosa podía ser un escritor suelto, sin otro bagaje que el de su independencia personal sin más responsabilidades que las que atrae con sus propios actos? Personalmente combate y personalmente hay que combatirlo. Y cuenta, que eso del personalismo, es un concepto que el ligerísimo Alfa no ha acabado de entender. Cuando la persona encarna la máquina entera, que se utiliza en la lucha por la existencia; cuando ella es el programa, es la divisa y la razón de causalidad de todos sus actos, ella ha de ser el blanco y sufrir las consecuencias de todo su actuación. Y este es el caso en que nos encontramos por confesión propia del interesado.

Pero hay una esfera, que es la privada, en la cual, ni de cerca ni de lejos hemos entrado al defendernos de Alfa, que no al atacarle, puesto que siempre las agresiones han partido de su pluma. De suerte que todas sus protestas y algo parecido a desplantas con tal motivo, no vienen a cuento y podía habérselas guardado para mejor ocasión. Y no es que nos importe la actitud que Alfa pudiera adoptar si perdiera el respeto a las personas,

pues cuando quiera estampemos al pie de nuestros artículos una y cien firmas, para que pueda dirigir a las personas, los improperios que por su mal llamada contextura espiritual ha guardado en cartera. Y entonces vería, a su costa, como se pagan estas cosas.

Hicimos pues una especie de boceto de la personalidad pública de Alfa, y a eso tenemos perfectísimo derecho por las razones apuntadas. Solo en el caso de que hubiésemos estado excesivos o injustos, se nos podría tachar de procaces y aun de señalar nuestro estilo con un apelativo latino que por querer decir mucho, no dice nada. Ciertos estamos, de que aquellos que no nos zocan a Alfa y hayan leído nuestro citado artículo, más bien que recargado de tintas y procaz, lo habrán encontrado débil y desahuido, porque Alfa, es eso: un escritor impermemente, malintencionado y falto de reflexión y de consecuencia para consigo mismo y para con sus lectores. Sería cosa de publicar a dos columnas muchos de sus artículos para que resaltase la contradicción, la desventura y la falta de una línea fija de conducta que son las singularidades de este hombre.

Ahora ha tocado al partido liberal-conservador y a su ilustre jefe Sr. conde de Bugallal ser el objetivo de todas las elucubraciones de este inacabable escritor, y ya en los primeros tiempos de nuestra publicación, le llamamos al orden con relativo éxito. Después y en vista de su enmienda le concedimos una tregua que no ha durado mucho, pues hace un mes bien corrido, que se le sobreexigió la bilis, y hemos tenido que sufrir en silencio una multitud de impertinencias suyas sin más protesta, que la de relegarlo alguna vez a la sección festiva de nuestro periódico. ¿Qué mucho es, que cansados de soportarlo, y ante el colmo de petulancia que significa ba su carta, le llamásemos a la razón con argumentos y consejos un poco vivos? Si la vanidad no le cegase debía de estar nos agradecido, porque aun pudiera, si se enmendara, cultivar con algún provecho su monomanía periodística; pero su afán immoderado de exhibición y la idea equivocada que tiene de sí mismo, acabarán de perderle irremisiblemente. Ya procurará él com

pesar este perjuicio con su política de renovación que proclama a cada momento, y cuando mande el Sr. Cambó, como todo es cuestión de renovarse, ya se renovará, en blanco, negro, o rojo, según caigan las pesas. Entre tanto vaya elaborando ideas y conceptos, para que en esa nueva vida pueda exponerlos y haya quien quiera contestarlos; porque hasta ahora, no hemos encontrado en sus escritos ninguna del tamaño de un cañamón, a excepción de su «famosa solidaridad» de la que luego renegó, y su no menos famosa de «Almería para los almerienses», propio de cualquier nómade del Rif o de cualquiera tribu de la Océania. Por eso hemos tenido que reducirnos a combatir al hombre, que a semejanza de cualquier indio mira a su propio ombligo y afirma que el mundo comienza y acaba allí.

Estampa del día



Otra vez el fútbol

Gracias al esfuerzo desmedido de unos cuantos señores amantes del deporte y de la cultura física, Almería va a tener de nuevo su campo de fútbol, sus equipos de fútbol, su segunda época de fútbol. Otra vez, como antaño,—un antaño que no está muy lejano—los nombres de Trevi, Blanés, Jover, Ripoll, etc. etc. «ases» del fútbol local—corren de boca en boca, serán discutidos de nuevo y se verá ¡ay! que la vida sosegada, de burgueses y satisfecho que han llevado estos jugadores durante unos años, no ha sido en balde, ya que ha llenado de grasas la

epidermis del irónico Trevi y ha restado agilidad a todos.

Una cosa volveremos a ver, que formaba parte integrante de casi todos los encuentros de fútbol que antes se celebraban en Almería: las luchas grecoromanas y matches de boxeo sin estar incluido en programa y completamente gratis. No será necesario estrujarnos mucho la sesera para recordar aquellos épicos partidos de fútbol con equipos adversarios en los que casi siempre convertíase el campo de juego en campo de Agramante. ¡La de «torras» que se repartían en una tarde de fútbol Dios mío! Pues bien, eso, tan bonito, tan espectacular, tan emocionante, es lo primero que vamos a ver. Lo digo, porque el domingo, se celebró en el antiguo «estadio» un partido de entrene, entre los futuros equipos de la Cultural. Pese a que todos eran amigos, conocidos, parientes y... militares sin graduación, cuando más «encanados» se hallaban dando patadas al esférico, uno de los «atletas» le arrojó un soplamoco a otro; el soplamoco repelió lo agresión, cerró el puño, estiró el brazo y probó a ver si el otro tenía la cara dura... ¡Qué directo más bien «encajado» al decir de los técnicos! Total: un futbolista rodando por los suelos, otro que piensa que puede hablar de tii a Uccudum y... ¡el fútbol, el clásico fútbol nuestro, con boxe, «baseballs» y carreras pedestres!

No hemos adelantado nada; todo está igual; parece que fué ayer...

ANGEL BUENO

El nuevo Gobernador de Almería

Madrid, 1, (8 n.)—Se ha rectificado la combinación de gobernadores civiles aprobada en el Consejo de ministros del sábado.

En virtud de ello queda nombrado para Almería, el ex gobernador don Claudio Contreras.

Necrología

En Madrid ha fallecido el respetable señor don Nicanor Callejo Rodrigo, padre político del actual Subsecretario de Gobernación don Mariano Marfil.

Los lazos de amistad que nos unen con el Sr. Marfil nos hacen sentir profundamente la desgracia que le aflige, deseándole la resignación necesaria para soportar la irreparable pérdida.

También ha fallecido en esta Ciudad, la virtuosa señora D.^a Iluminada Pinteño Vargas, madre de nuestro particular amigo D. Antonio Sanchez Pinteño, del comercio de esta plaza. Tanto a este como a la demás familia damos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Ha dejado de existir en nuestra capital a la edad de 55 años el comerciante, don Gregorio Suárez Ordoñez.

Era el señor Suárez, persona queridísima de todos los que le trataron por su bondad y simpatía.

Mucho lamentamos tan sensible desgracia, y expresamos nuestra condolencia a su atribulada familia.

El pasado viernes dejó de existir en el pueblo de Gádor el labrador y propietario don Francisco Góngora Morales.

A su apenada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Comentarios a un mensaje

Hace algunos días los estudiantes monárquicos portugueses dirigieron un mensaje a sus colegas españoles, en el que exponían los fundamentos científicos

Vulgarizaciones médicas

Medicina e higiene tropicales

Con el desarrollo de las relaciones comerciales y el consecuente estrechamiento de los lazos de mutuo intercambio entre las naciones, el problema de la lucha y prevención contra las enfermedades tropicales ha adquirido mayor importancia de la que ya tenía en tiempos anteriores para médicos y legos.

En todas partes del mundo, médicos e investigadores han iniciado una campaña eficaz contra las enfermedades tropicales.

Mencionaremos el esfuerzo especial de la ciudad de Hamburgo, que desde hace 30 años sostiene, en el universalmente conocido Instituto de Enfermedades Tropicales, una institución modelo que ha abierto nuevos caminos a la investigación y la lucha contra los azotes de la humanidad. La iniciativa de la fundación del citado Instituto se debió al insigne profesor Doctor Bernardo Nocht.

Su objeto principal fué el de realizar trabajos de investigación, enseñanza y curación así como atender a un intercambio general científico con los institutos similares de los demás países.

De acuerdo con esta finalidad, se dedicó, con especial cuidado, a la formación de una nueva generación de médicos aptos para esta clase de investigaciones.

La ciencia toda, pero especialmente la investigación médica, tiene carácter internacional. Sus progresos deben redundar beneficio de toda la humanidad doliente.

Para los habitantes de las zonas tórridas, en ningún ramo de la ciencia, se han realizado durante los últimos decenios, progresos tan considerables como en el de la Medicina tropical. Merecen anotarse, según nuestra opinión, los adelantos y resultados obtenidos a raíz de las últimas investigaciones hechas en este terreno, porque redundan en alto grado en provecho del bien común. Actualmente la realidad es que poseemos medios curativos y de prevención para la mayor parte y las más peligrosas de las enfermedades tropicales. Fuera y más allá de los círculos médicos son ya bien conocidos muchos específicos contra fiebre recurrente, framboesia tropical, úlcera tropical,

espiroquetosis de los animales, que es muy frecuente en los países tropicales, en Sudamérica; contra las disenterias tropicales y sus consecuencias; contra el paludismo; contra la desoladora lepra; los preparados a base de antimonio contra bilharziosis, leishmaniosis interna y cutánea, granuloma venérea y tripanosomiasis; etc. etc.

Más la existencia de todos estos medios no basta por sí solo para curar las enfermedades y prevenir contagios y epidemias. Una instrucción que debe empezar en la misma escuela; una educación y familiarización de la población con estos medios, para que pueda cooperar en tal sentido, una mejora de la alimentación y situación social de las clases más necesitadas, fondos suficientes para tales objetos, los trabajos médico-higiénicos correspondientes y en no pequeña escala una permanente actuación de las autoridades civiles y militares y de las grandes sociedades agrícolas e industriales, junto con una bien organizada y sistemática cooperación internacional, son condiciones sin las que no puede pensarse en resultados decisivos y duraderos en la lucha contra las epidemias.

A este respecto cada ciudadano puede y debe cooperar en no escasa medida a la conservación de la salud pública, ya que en ella por otra parte es la garantía de la salud individual y la felicidad y bienestar del propio hogar. El brazo sano del trabajador es siempre la partida de más monta en el activo de un pueblo.

Dr. HELL

(Prohibida la reproducción)

COPLAS DE SALDO

Doña Censura

Censura, hoy eres fina educada y tolerante más aunque el rigor declina eres como la estricnina orgullosa y petulante. Si se me ocurre una idea que considero feliz tiemblo que el censor la lea y que el lapiz rojo sea mortaja de la infelz. Si de política trato y digo que Romanones me resulta poco grato ¡quién garantiza que al rato

no esté el censor en funciones? Si repleto de inocencia escribo un cuento divino en el que agoto mi ciencia el lapiz con inclemencia lo convierte en un pepino. Y de esta forma el artista muere de mortal hastio y no queda un periodista que con Censura resista desde el invierno al estío. Más reconozco que es bueno el sistema y me alborozo pues sin Censura ni freno se va a lo mejor de estreno y se estrena un calabozo. FRAY LUCAS

CHISPAS DEL YUNQUE

DEPORTIVA

Hacia mucho tiempo que en esta tierra no se jugaba al fútbol ni se organizaban combates de boxeo, ni se practicaban los deportes. Esto era muy lamentable y dábamos con ello a los extraños una sensación de atraso, de apatía, de incultura.

Gracias a Dios, esto se va a terminar y pronto tendremos tantos equipos futbolísticos, tantos boxeadores y tantos deportistas, como pueda tener Barcelona, Ambers y el Uruguay, donde se producen más jugadores de fútbol que kilos de café.

Unos cuantos señores que no comprenden como pueda la juventud vivir apartada de estos deportes, han realizado el milagro de este resurgimiento de las dormidas aficiones y jóvenes y viejos se apresuran a vestir el calzón corto, el jersey y a calzar las botas deportivas para empezar su entranamiento dando patadas formidables al pobre balón que reposó olvidado varios años en el más oscuro rincón del desván.

Esta fiebre deportiva ha invadido todos los sectores ciudadanos, logran interesar aun a aquellos en quienes el artritismo y el reuma hace imposible toda tentativa de dar unas carreritas tras el balón; pero estos tienen también su papel en la cruzada y son los que se denominan «socios protectores» con la obligación de pagar cuotas dobles y no decir ni pío en las sesiones que se celebren.

Lo interesante ahora es organizar un buen equipo, fuerte y disciplinado, con empuje y técnica suficiente para competir decorosamente con los enemigos que se presenten y con el que Almería pueda concurrir a los torneos deportivos sin temor de hacer el ridículo.

Se ha pensado en que los once deben ser seleccionados entre los jugadores jóvenes, que no pertenecieron a ninguno de los fenecidos equipos antiguos, pero esto presenta una seria dificultad y es, que los muchachos que se encuentran en tales condiciones no saben jugar y no resistirían el juego de los «viejos» que aunque desentrenados aun recuerdan sus buenos tiempos.

Pero lo que a mí me interesa, me preocupa y me intriga, es conocer el equipo que en estos días organiza el peripatético señor Alfa, y del cual él en persona será el guardameta o portero.

En realidad, yo concierda a este señor bajo el aspecto de director del Laboratorio Municipal, departamento cuya perfecta inutilidad vino a demostrarnos el señor Muñoz Ocaña, sin que esta demostración sirviera para nada práctico; bajo el aspecto de articulista metafísico y paradójico que hace de la pluma un arte para cazar truchas; también como ceramista y alambrista moderno, sin balancear ni redes protectoras; como captador de sueldos y subvenciones; pero como organizador de equipos de fútbol y como portero no me lo podré explicar razonablemente.

¿De qué recursos piensa valerse para evitar que el balón penetre en su meta?... ¿Quiénes serán los diez jugadores que con él han de presentarse en el campo deportivo para lograr un triunfo por pequeño que sea?

Los amigos de que dispone tienen poca agilidad, poco valent y menos resistencia para correr tras el esférico balón y con sus años y sus reumas van a ofrecer un espectáculo demasiado cómico para que pueda ser tomado en serio.

Se propone luchar con este equipo el 12 de abril? Lo primero es que no va a encontrar jugadores que le acompañen y lo segundo es que no están para esos trotes y verán ustedes como de todo el cacareado equipo sabio no va a quedar nos más que una cosa... un portero que está pidiendo a voces una levita verde y un sombrero de copa con escarapela azul.

S. SERGIO

aquellos que hayan sido condenados por los preceptos más favorables de 1870.

Notas sociales

Peticion de mano

Por los padres del novio ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Josefa Salinas Moreno, don el industrial de esta plaza don Francisco Alvarez Moreno.

La boda está concertada para el próximo 19 de marzo.

Por anticipado enviamos a los futuros esposos nuestra enhorabuena.

Accidente automovilista

Dalias.—Cuando se dirigía a esta capital la camioneta número 1758 de esta matrícula, conducida por su dueño Julio Romea Campos, al tomar una curva que hay a la entrada del puente Arco, en el kilómetro once de la carretera de Berja a Venta del Olivo, se precipitó por el puente dicho vehículo cayendo desde una altura de cinco metros.

La camioneta quedó completamente destrozada, resultando el chófer milagrosamente ileso; no así el ayudante Pedro López Maturana que resultó con varias erosiones en distintas partes del cuerpo de pronóstico leve.

La Benemerita se personó en el lugar del accidente instruyendo el atestado de rigor del que dió cuenta al juzgado que entiende en el asunto.

Este número ha sido visado por la censura

Nuestro clima

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día	76.56
Temperatura máxima	22.0
» Mínima	13.2
» Media	17.6
» Máxima al sol	17.6
Humedad relativa media	47
Evaporación en 24 horas	2.7
Lluvia en 24 horas	0.0
Viento dominante	S.S.W
Fuerza en metro por segundo	4.5
Nubosidademis despejado	

Teléfono 1-0-3

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Información de Madrid

LOS DEPORTES

Últimas noticias de Madrid

4 tarde
Despacho con el Rey
 A la hora acostumbrada estuvieron despachando con el Rey los ministros de Justicia y Estado.
 A la salida manifestaron que habían informado al Rey de diversos asuntos de sus respectivos departamentos, cambiando impresiones sobre los mismos.
La estabilización de la moneda
 El ministro de Hacienda ha manifestado que en la conferencia que había tenido con el director del Banco Internacional de Pagos señor Quesnay, habían llegado a un acuerdo sobre el plan de estabilización de la moneda.
Consejo de ministros
 El ministro de Justicia anunció a los periodistas que el jueves se celebrará Consejo de ministros.
Los Sindicatos catalanes
 Otra vez visitaron esta mañana al presidente del Consejo, dos representantes de los Sindicatos de Barcelona.
 El almirante Arnaz les dijo que el Gobierno quiere vivir con legalidad y que para ello, los Sindicatos deben pedir a aquel Gobierno civil el reconocimiento oficial de los mismos, que le será otorgado siempre que sus reglamentos se ajusten al espíritu de la Ley.
El señor Cambó
 Ha llegado hoy a la Corte el exministro regionalista don Francisco Cambó.
Un fallecimiento
 Ha fallecido la señora doña

Inocencia Role; esposa que era del ex ministro de la Dictadura don Galo Ponte.
La reapertura de las Universidades
 El ministro de Instrucción Pública ha manifestado que se habían reanudado esta mañana con toda normalidad las clases en las Universidades de Barcelona, Oviedo, Santiago de Compostela y Valladolid, anunciando que mañana se reanudarán en Zaragoza, siendo probable que mañana o pasado se haga en Madrid.
Un rasgo loable
 Los funcionarios de la Dirección del Trabajo han cedido un día de sueldo a favor de la crisis obreras de Andalucía.
 La iniciativa la secundaron en la Inspección de Seguros. También el ministro y el subsecretario cedieron un mes y medio de sueldo respectivamente.
 Ha sido facilitada una nota en la que se excita a los particulares a imitar la conducta.
El pleito de los ferroviarios
 El ministro de Fomento resaltó la importancia que tiene la visita que le hizo la Asociación de empleados y obreros de ferrocarriles para exponerle la intranquilidad de la situación porque a través la compañía de Andaluces especialmente el Montepío y el Colegio de Huérfanos, que poseen acciones de dicha compañía.
 El señor Cierva les tranquilizó diciéndoles que la crisis de la compañía sería transitoria.
 Los visitantes invitaron al ministro a que hiciera una visita al Colegio de Huérfanos.

El campeonato nacional de la Liga
Fútbol
Primera división
Real Madrid: 3
C. D. Europa: 0
 Barcelona.—Se celebró en medio de una gran expectación, el partido de Liga entre los equipos del Real Madrid y el Club Deportivo Europa.
 El partido constituyó un gran éxito para los madrileños, que hicieron un verdadero derroche de facultades y de entusiasmos. El guardameta Zamora, tuvo una gran tarde haciendo paradas inmensurables, que provocaron el delirio de los espectadores.
 Los del Europa, pese a los esfuerzos que hicieron, se quedaron en cero. Los madrileños hicieron tres tantos.
Barcelona F. C.: 1
Racing de Santander: 3
 Santander.—Se jugó el partido de Liga entre el Barcelona F. C. y el Racing de Santander.
 Los catalanes jugaron briosamente, pero no pudieron hacer más que un tanto, ya que los santanderinos, bien compenetrados y en su campo, supieron poner un fuerte dique contra el que se estrelló el empuje de los del «Barsa».
 El público aplaudió mucho a ambos equipos, muy especialmente a los locales, aunque perdieron.
Arenas de Guecho: 1
C. D. Español: 0
 Bilbao.—En San Mamés se celebró el partido de Liga entre el Arenas de Guecho y el Club Deportivo Español de Barcelona.
 Los areneros ganaron al Deportivo, pese a los esfuerzos que estos hicieron por llevarse la victoria; pero aquellos supieron aprovechar mejor todos los momentos. Ganaron los del Arenas por uno a cero.
Athletic de Bilbao: 4
Deportivo Alavés: 1
 Vitoria.—Han venido a pre-

senciar este partido numerosos aficionados de Bilbao y otras provincias del Norte. De Madrid también vinieron muchos.
 La pequeña derrota que los athleticos sufrieron el domingo último no ha mermado en sus admiradores ni un adarme de confianza y le siguen con la esperanza de que será el amo a última hora.
 Esta tarde han jugado bravamente los del Athletic. Tampoco le han ido a la zaga los del Deportivo, pues al gran entusiasmo con que jugaron y a las muchas paradas que hizo el portero, se debe que el descalabro no fuese mayor. Que pudo serlo, a juzgar por los bríos que traían los bilbaínos.
 Cuatro a uno fué el resultado, a favor de estos últimos.
Real Sociedad: 4
Real Unión: 3
 San Sebastián.—Se celebró el partido entre los equipos mencionados, en el que ambos rivalizaron en entusiasmo y bríos.
 Un empate a tres tantos fué el resultado del encuentro.
Segunda división
Athletic de Madrid: 1
Deportivo Coruña: 0
 Madrid.—Contendieron dichos equipos en Chamartín, venciendo los madrileños por uno a cero.
 Los coruñeses desarrollaron un juego firme y bien compenetrado que no obstante, no tuvo éxito, ya que no lograron talar la meta contraria ni una sola vez.
Real Oviedo: 3
Sevilla: 3
 Oviedo.—Con un empate a tres tantos terminó el partido jugado entre el equipo local y el Sevilla F. C. luego de desarrollarse ambos equipos un juego magnífico que arrancó muchos aplausos de los espectadores. Desde luego hay que consignar que sobresalió notablemente la técnica y sabiduría de los sevillanos.

Valencia F. C.: 2
Deportivo Castellón: 0
 Valencia.—En el campo de Metalla se celebró el partido de liga entre ambos equipos levantinos. Ganó el Valencia por dos a cero.
Betis: 3
R. Murcia: 0
 Sevilla.—El Betis obtuvo el domingo una señalada victoria al derrotar al Real Murcia por tres a cero.
 Los sevillanos pusieron en juego todos sus esfuerzos y alegrías para que el triunfo fuese completo, consiguiéndolo, pues sus contrarios no se untaron. Gracias a que estos se defendieron con tesón y ahínco y pudieron evitar que la derrota fuese menor.
Iberia: 3
Sporting: 3
 Zaragoza.—En el partido jugado entre dichos equipos, salieron empatados a tres tantos.
Tercera división
 Madrid.—Nacional: 4.
 Cultural Leonesa: 1.
 Ferrol.—Racing de Ferrol: 4.
 Stadium de Avilés: 2.
 Gijón.—Gijón F. C.: 1.
 Celta de Vigo: 1.
 Valladolid.—Valladolid F. C.: 3.
 Racing de Madrid: 2.
Boxeo
Triunfo de un español
 Habana.—En la velada pugilística celebrada la noche última, el español Ignacio Ara, venció por k o al tercer asalto al campeón José Dundee.
Ciclismo
Otra victoria de Montero
 Bilbao.—En la carrera ciclista a la subida de la cuesta de Ulquiola, en cuya prueba han participado numerosos corredores españoles y franceses, llegó el primero a la meta el notable corredor Ricardo Montero.

2 madrugada
La estancia de Cambó en Madrid
 El señor Cambó permanecerá en Madrid hasta el jueves próximo. Ha sido visitadísimo, habiendo conferenciado extensamente con el señor Goicoechea.
Sobre los presos políticos
 Se dice que los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas preparan una ponencia relacionada con la libertad provisional de los presos políticos que están sujetos a procedimiento por lo menos desde el mes de diciembre, sin perjuicio que con-

tinúen los procesos su marcha normal.
Pensiones vitalicias
 En la Junta preparatoria celebrada en el Banco de España, se acordó conceder pensiones vitalicias de 24.000 pesetas a las viudas de los señores Belda y Montalvo.
 Los beneficios líquidos del Banco en el último año, excedieron de cien millones de pesetas y se ha acordado un reparto de 125 pesetas por acción.
La Universidad de Madrid
 La Junta de gobierno de la Universidad de Madrid, ha acordado reanudar el curso el jueves próximo.
 Pasa para su informe al señor Interventor.
 —Demente, Padules.
 —Pedido farmacia Hospital.
 —Oficio Médicos de la Beneficencia Provincial sobre reconocimiento de un demente.
 —Aprobados. Conformes con los informes.
 —Oficio Presidente Tribunal Niños Tarragona, reclamando una cantidad por estancias.
 —Nómina Tribunal Niños Almería.
 También se aprueban.
 —Gemelos Nacimiento.
 —Gemelos Adra.
 Como el anterior.
 —Oficio Alcalde de Canjajar sobre caminos.
 Pasa a informe del ingeniero.
 —Escrito Sr. Rodríguez López solicitando se de cumplimiento a un acuerdo de 3 de Marzo, 1922.
 Pasa a informe del decano del Colegio médico.
 —Cuenta estancia Barcelona.
 Aprobados.
 —Oficio de la Diputación de Granada referente al camino de Orca a María.
 Enterado.
 —Oficio Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín, remitiendo presupuesto para instalación eléctrica alterna en el Hospital.
 Aprobado.
 —Oficio Alcalde Padules sobre camino.
 De conformidad y pase a informe del ingeniero.
 Terminado el orden del día se aprueba conceder una subvención de 250 pesetas para el monumento que se ha de erigir en nuestra ciudad en honor del pintor fallecido don Julio Romero de Torres.
 Se despacharon algunos otros asuntos de escaso interés, entre ellos unas facturas que fueron aprobadas.
 Se señalan los días 9-16 y 27 del corriente mes para celebrar sesión.
 Queda nombrado don José Sánchez Ulibarri para efectuar las visitas a los centros benéficos, durante el mes actual.
 Acto seguido se levantó la sesión.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado esta mañana, han obtenido los primeros premios los números siguientes:
 Primer premio: con 100.000 pesetas.
9.076
 en Murcia, Barcelona, Huelva y Gijón.
 Segundo premio: con 60.000 pesetas.
2.889
 en Jaén, Alicante, Cehegin, Cartagena, Ayamonte y Bilbao.
 Tercer premio: con 20.000 pesetas.
31.516
 en Las Palmas, Madrid, Ceuta, Barcelona y Zaragoza.
 Cuarto premio: con 15.000 pesetas.
32.262
 en Madrid, Barcelona, Granada, Sevilla y Valladolid.
 Quintos premios.
 30.800 en ALMERIA, 4.348, 38.108, 12.908, 27.757, 14.685, 23.414, 25.556, 32.014, 24.266, 27.834, 4.993, 2.135, 39.518, 11.205.

Se reforma la lista de gobernadores civiles

Madrid, 2. (4 t).—El subsecretario de Gobernación manifestó que había sido modificada la combinación de Gobernadores. El señor González Lequerica, que había sido nombrado gobernador de Avila, renunció al cargo y se le ha sustituido por don Luis Feas, que lo era de Castellón.
 Para esta última población se nombra a don Abelardo Nieto, que fué nombrado para Almería, y en su lugar se nombra al exgobernador don Carlos Contreras.
 Añadió el subsecretario que se había enviado un telegrama circular a los gobernadores civiles, autorizando los actos que organicen los ferroviarios para tratar de sus haberes, o condición que se desenvuelvan dentro del mayor orden.

Diego Vázquez Alonso
TRANSPORTES - ADUANAS
 Oficinas y almacenes: Real, 79. Teléfono 2-5-3.—ALMERIA.
 CORRESPONSALES:
 Valencia.—Arturo Almenar Muelle, 29.—Alicante.—Francisco Vizconti Morata Málaga.—Martín Macías, Marín García, 16.—Alcoy.—Jorge Gisbert Botella.—Sevilla.—Juan María Blanco, P. Colón, 4.—Cádiz.—Fernando Portillo Ruiz.—Cartagena.—José Sánchez Paredes.—Barcelona.—Jaime Ripoll, Rech Condal, 8 y 10.

Antonino Reyes Ortega
 PROCURADOR
 TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA
En cuarta plana originales de interés

FÁBRICA DE MUEBLES
 DE
FRAN.º MARTÍNEZ TAMAYO
 Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Construcción inmejorable en solidez y elegancia.
 Precios económicos.
Glorieta de San Pedro 1-A
 Esta Casa tiene establecida una Sucursal en la Plaza de San Sebastián número 12, donde encontrarán muebles desde los más modestos a los de más alto precio. Superior calidad. Precios sin competencia.

= Noticias de provincias =

La misión militar francesa
 Toledo.—La misión militar francesa ha visitado la Escuela de Huérfanos, la Academia y la Escuela de Gimnasia.
 La guarnición toledana les obsequió con un banquete.
Despido de obreros
 Bilbao.—La compañía explotadora del ferrocarril de Pedernala, ha anunciado el despido del personal que trabaja en dichas obras para el día 31 de marzo, fundándose en la paralización del tráfico con motivo del desprendimiento de tierras habido en dichos parajes.
El exministro Piniés
 Zaragoza.—Ha llegado a esta ciudad el exministro conservador señor Piniés.
 Visitó el Círculo Conservador, en donde le saludaron centenares de amigos.
 El señor Piniés anunció que el día 8 dará una conferencia en el Teatro Principal, definiendo la situación política actual.
 Estuvo visitando al exdiputado don Marceliano Isabal, que se halla gravemente enfermo.
Una manifestación de ferroviarios
 Zaragoza.—El domingo se organizó en esta capital una ma-

nifestación pacífica de ferroviarios. Se dirigió al Gobierno civil, a donde subió una comisión la cual protestó de la exigua elevación que de sus sueldos ha hecho el Estado.
Pesqueros españoles cañoneados
 Huelva.—Un cañonero blindado portugués, volvió a cañonear a varios pesqueros españoles, a pesar de hallarse estos en aguas libres.
Catástrofe automovilista
 Barcelona.—A diez kilómetros del pueblo de Tora, al tomar una curva, cayó a un precipicio de considerable altura, un autobús que conducía al equipo de fútbol de Villafraña del Panadés, que el domingo luchó con el de Palafrugell.
 En el accidente ha perdido la vida un individuo llamado Magin Güel, de 60 años de edad, que acompañaba al equipo. Hay además 32 heridos; entre los que figuran cuatro graves. El autobús se partió en dos.
Entierro del jefe de Policía
 Barcelona.—Se verificó el entierro del jefe de policía señor Toribio, estando concurridísimo. Por haber llegado el tren con retraso, no pudo presidir el duelo el general Mola.

Racha de atracos
 Barcelona.—En la calle de Marina, un sujeto que viajaba en un taxi, atracó al chófer del mismo, y encañonándole con una pistola, le quitó cuanto dinero llevaba.
 El chófer intentó perseguirle pero el atracador le golpeó y le obligó a retroceder.
 —En la calle de Tapia Magoria, fueron atracados y robados dos transeúntes. Los atracadores no fueron hallados.
Los del pacto de San Sebastián
 Barcelona.—Se asegura que los elementos firmantes del pacto de San Sebastián, llegarán a una inteligencia en las próximas elecciones, excluyendo desde luego a los catalanistas.
La Asamblea de tabaqueros
 Sevilla.—Se ha clausurado la Asamblea de tabaqueros, acordándose enviar una salutación al señor Alcalá Zamora y demás presos políticos.
Un ratero herido por intentar fugarse
 Linares.—Una pareja de la guardia civil, conduca a un ratero. De pronto, éste se revolvió y derribó a uno, intentando fugarse, pero el otro guardia disparó, hiriéndole de gravedad.

Muebles de lujo
 Exposición permanente de Dormitorios, Comedores, Gabinetes, Despachos, Recibidores. Todos los muebles son contruidos en nuestros talleres esmeradamente.
 Vajillas, Lámparas, Artículos de viaje, Objetos para regalo, Camas de bronce, níquel y plata Cuartos de baño
= BAZAR =
EL LEON
CLÍNICA DENTAL
 DE
TORIBIO ALVAREZ
 ODONTOLOGO
 ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES — EXTRACCIONES, TRABAJOS EN PROTESIS FIJA Y MÓVIL
 CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 6
 Boulevard, 56, principal - Teléfono 3-5-4

En la Diputación
 Ayer mañana se reunió la Comisión provincial Permanente bajo la presidencia del señor Brea Gorostiza, asistiendo los señores Martínez Limones y Hernández Cerrá.
 Leida y aprobada el acta de la sesión anterior se da comienzo a la discusión y aprobación de los asuntos que figuran en el
ORDEN DEL DIA
 —Oficio sobre Practicante Lara y Pérez López.
 Queda sobre la mesa.
 De nuevo despacho.—
 —Escrito de Don Carlos Jover Maestro Auxiliar del Hospicio solicitando se le considere como técnico.
 Se acuerda acceder a lo que solicita, sin perjuicio de que se rectifique este acuerdo por el Pleno.
 —Oficio de la Compañía de

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Del Ayuntamiento

La Permanente

A las cuatro y media de la tarde de ayer, se reunió la Comisión municipal Permanente, ocupando la presidencia el señor López Gómez, y asistiendo los señores Granados Ruiz, Muñoz Ocaña, Salvador Zea, Villegas y Peralis Manin.

Por el secretario se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Seguidamente, se da comienzo, a la discusión y aprobación de los asuntos que figuran en el

ORDEN DEL DIA

Asuntos sobre la mesa.—Reglamento orgánico y facultativo de la Beneficencia municipal.

Queda sobre la mesa, para la próxima sesión.

De nuevo despacho.—Distribución de fondos para el pago de las atenciones del mes de marzo próximo.

Se aprueba.—Cuenta de José Cañadas de 2.179'47 pesetas importe de la construcción de aceras en la calle de la Estación.

Aprobada.—Oficio del Juzgado municipal de la Audiencia solicitando se manifieste si el Ayuntamiento se muestra parte en el juicio verbal de faltas que se sigue contra Miguel Soler Montoya.

Enterados.—Factura de Emilio Ferrera de 50'25 pesetas por efectos para el Parque.

Aprobadas.—Escrito de don Juan Miguel Jerez Fernández solicitando su inclusión en el padrón de vecinos.

De conformidad con lo que solicita.—Escrito de don Juan de la Fuente Cardenoso interponiendo recurso contra acuerdo de 17 del actual.

Se desestima el escrito.—Informe de la Secretaria en varios recibos por servicios prestados en la confección de las listas electorales.

Se acuerda que el señor Peralis Manin, lleve a la próxima sesión la propuesta de los haberes que se le deben liquidar a los individuos que han confeccionado las listas del censo electoral.

De conformidad.—Oficio del Sub-director de los ferrocarriles andaluces sobre modificación del servicio.

Enterados.—Pliego de condiciones para el servicio de administración y cobranza de exacciones municipales que se cobran por medio de recibos.

Se acuerda anunciar a la mayor brevedad el concurso; y a propuesta del señor Peralis Manin se acuerda nombrar un inspector que vigile la cobranza de estos servicios.

Informes de la Comisión de Aguas.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Sub-director de los ferrocarriles andaluces sobre modificación del servicio.

Enterados.—Pliego de condiciones para el servicio de administración y cobranza de exacciones municipales que se cobran por medio de recibos.

Se acuerda anunciar a la mayor brevedad el concurso; y a propuesta del señor Peralis Manin se acuerda nombrar un inspector que vigile la cobranza de estos servicios.

Informes de la Comisión de Aguas.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Sub-director de los ferrocarriles andaluces sobre modificación del servicio.

Enterados.—Pliego de condiciones para el servicio de administración y cobranza de exacciones municipales que se cobran por medio de recibos.

Se acuerda anunciar a la mayor brevedad el concurso; y a propuesta del señor Peralis Manin se acuerda nombrar un inspector que vigile la cobranza de estos servicios.

Informes de la Comisión de Aguas.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Sub-director de los ferrocarriles andaluces sobre modificación del servicio.

Enterados.—Pliego de condiciones para el servicio de administración y cobranza de exacciones municipales que se cobran por medio de recibos.

Se acuerda anunciar a la mayor brevedad el concurso; y a propuesta del señor Peralis Manin se acuerda nombrar un inspector que vigile la cobranza de estos servicios.

Informes de la Comisión de Aguas.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Sub-director de los ferrocarriles andaluces sobre modificación del servicio.

Enterados.—Pliego de condiciones para el servicio de administración y cobranza de exacciones municipales que se cobran por medio de recibos.

Se acuerda anunciar a la mayor brevedad el concurso; y a propuesta del señor Peralis Manin se acuerda nombrar un inspector que vigile la cobranza de estos servicios.

Informes de la Comisión de Aguas.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

De conformidad.—Oficio del Comisario de 1.ª clase participando haber tomado posesión don Manuel Juárez Fuster, del cargo de Comisario de 2.ª, a los efectos del padrón de vecinos.

La Fiesta Nacional

Las corridas del domingo en Madrid, Barcelona, Valencia, etc. etc.

Diversas noticias taurinas

Pastor, Aldeano y «El Moreno», cooperaron al aburrimento que imperó en la segunda novillada madrileña

A lo que tampoco fué ajeno el ganadero

Con bastantes claros en la plaza, mucho aire frío y poco entusiasmo en los diestros, se celebró la segunda novillada en la plaza madrileña, con ganado de don Nemesio Villarreal, de Salamanca, que envió una corrida grande y llena de dificultades. El primer novillo fué manso y se vencía por ambos lados de un modo pavoroso. El segundo, gordo, corto de pitones, se vencía por el lado izquierdo. El tercero más pequeño y corniveleto se salvó del fuego a fuerza de echarle los caballos encima. El cuarto fué manso y se le condenó a fuego. El quinto cumplió, y el sexto, mas bien paracio un morucho que un toro de lidia.

Sin colocación y desentrenado

José Pastor, el matador que ha renunciado a la alternativa, toreó a la defensiva lo mismo con el capote que con la muleta. En su faena, ayudado por los peones, consigue igualar al morlaco, y entrando de prisas, da media estocada delantera. El toro se echa y lo remata el puntillero a la tercera. (Silencio en las masas).

Sale el segundo y Pastor no intenta siquiera abrirse de capa. Al hacer el primer quite, mas que torear, lo que hace es iniciar un baile. El público toca palmas de guasa, y se entretienen los espectadores dando voces llamándose unos a otros de sol a sombra y viceversa.

Pastor coge los avios entre los siseos del respetable. Intenta muletear saliendo desarmado. Hay que poner en el haber del torero que el toro está imposible y huye hasta de su sombra.

Por fin, a fuerza de pelear, consigue darle algunos pases por la cara y en uno de ellos se arrodilla. Los peones marean al toro a capotazos y una vez este en suerte entra a matar dando un sablazo de valiente (Palmas y pitos).

Una nota de valor

Aldeano tiene fama de buen estoqueador, y en su última actuación madrileña, no defraudó las esperanzas del público. Escuchó las primeras palmas en un quite que hizo al primer toro de la tarde coleando oportunamente. Luego, en su primer novillo, toreó a la verónica ajustándose bastante por el pitón derecho y rematando con media (Ovación).

Con la muleta sufre dos coladas en los dos primeros pases saliendo desarmado. Sigue con pases ayudados por bajo interviniendo con demasiada frecuencia los peones, cosa que disgusta al público y lo exterioriza con pitos.

Un pinchazo bueno saliendo enfriado. (Palmas) Un estocazo saliendo volteado. El toro le tira varios derrotes en el suelo pero sale ileso. (Ovación y salida a los medios).

En su segundo lancea por verónicas entablado, per lo cual no le resulta lo lucida que debió de ser su actuación con el capote.

Con la muleta toreó por altos y de pecho y entrando despacio, da una estocada trasera. (Algunas palmas). Por lo menos, a la hora suprema, aunque no se encumbra, no faltó la valentía, y algo es algo.

Moreno, el debutante, o su precipitación a Madrid

Mariano Sanz, «El Moreno» escucha aplausos al veroniquear a su primer toro, tercero de la tarde. Los aplausos se reproducen en dos verónicas rematando con media buena. Con la muleta toreó con soltura prodigando los medios pases sin ceñirse lo debido.

Con el pincho, entre grandes protestas, hace como que entra tres veces a matar. Por fin, poniéndose el estoque por encima de la montera, logra dar un sablazo atravesado. Descabello a la primera...

En cambio al torear al último de la tarde, dá cinco verónicas excelentes rematando con media superior (Ovación). Sigue cosechando palmas y olés en dos quites que interviene.

Con la muleta toreó con excesivo movimiento. Un natural sin correr lo debido la mano. Lo logra con uno de pecho, y al intentar otro natural es achuchado. Continúa con medios pases y de pitón a pitón. Alarga el brazo y echándose fuera, media estocada. Un pinchazo que hace al toro «guardia».

Otro pinchazo más sin pasar. Alargando el brazo, una estocada corta. Tres intentos de descabello, y... el poco público que quedaba, vió con indiferencia como se retiraban los tres matadores...

JUANITO PUYAZO

En Barcelona

Con buena entrada se celebró la novillada anunciada, con ganado de Alves Dosrios, que resultaron bravos y con mucho nervio.

Paco Cester estuvo mal toreando a su primer toro. Sufrió un revolcón y pasó a la enfermería, teniendo que rematarlo Chiquito de la Audiencia, que se lució en algunos pases y estuvo regular con el pincho.

Chiquito de la Audiencia estuvo muy lucido con el capote y la muleta en su primero, y pinchó varias veces. En el segundo volvió a lucirse en unos lances y muleteo con ayudados y por alto aplaudiéndole. Pinchando estuvo regular.

Vuelve a salir Paco Cester de la enfermería y lancea a su segundo movido. La gente le chilló y empeora su actuación, recibiendo otro revolcón y pasando nuevamente a la enfermería, teniendo que acabar Maravilla, regularmente.

Maravilla estuvo mal toda la tarde, destacando solamente algunos lances. Con la muleta desaceratado y con el pincho mal. (Pitos).

En Valencia

Ganado de Concha y Sierra cumplió.

Carnicerito de Méjico estuvo valiente en su primero con capote y muleta y acertado con el estoque, concediéndose una oreja.

En su segundo no logró lucirse, limitándose a cumplir vulgarmente. Con el estoque estuvo mal. (Muchos pitos).

Luciano Contreras tuvo una tarde desaceratado. Toreó movido y sin arte. Con la muleta no hizo nada saliente, limitándose a unos pases vulgares sin dominio alguno. Con el pincho mal en sus dos toros. (Muchos pitos).

Cerdá lanceó bien a sus dos novillos. Con la muleta no pasó de regular. Y con el estoque estuvo breve.

Chismes y cuentos de Madrid

La confirmación de la alternativa de Torón

Torón, el gran don Saturio, que acaba de llegar de Méjico, tiene que confirmar la alternativa de matador de toros en la plaza madrileña.

Y se dice en los corrillos taurinos... Bueno, ¡se dicen tantas cosas!

Nosotros lo que si decimos y sabemos es que la confirmación de la alternativa de Torón en la Catedral del Toreo, será el 17 de Mayo, corrida extraordinaria, que como se sabe cae en las ferias de San Isidro.

Y hay muchos, naturalmente—que quieren alternar con Torón ese día. Pero hay otros,—algunos, muy pocos—que...

El caso es que el cartel no está todavía formado, pero el 17 ha de ser. Lo único que exige Torón es que sea con dos figuras; dos toreros que tengan cartel.

También en las de abono...

Don Saturio—pa que rabien tres o cuatro—toreará un par de corridas de abono. Y si no tuviera desgracia al confirmar su alternativa, puede que más, porque la empresa de Madrid sabe muy bien que Torón le llena la plaza, que es al fin y al cabo lo que quieren los empresarios.

Esto es para que vayan aprendiendo los que se anticiparon a decir de Torón lo que no sabían. ¡No dan unal!

Don Arturo se mueve...

Unos días por el Escorial. Ahora por Salamanca... Luego...

El tío de Visantet no para de moverse.

Don Arturo es el apoderado completo, y no es cosa de dormirse en los laureles. Su sobrino Barrera tiene logrados muchos triunfos, pero este año puede ser el definitivo. Y hoy aquí, mañana allí, don Arturo va preparando la temporada del valenciano, ultimando contratos, viendole ganado...

Se mueve, se mueve. Por algo no le llaman como a los demás: «allá va fulano»; «de allí viene mengano»... Sino, «estos días estuvo don Arturo en el Escorial»... «don Arturo está ahora en Salamanca»...

Y Visantet entrenándose para dar este año el dó de pecho.

Madriles ha engordado

¿Quién no conoce a «Madriles» o Paco Fiñana?

Pues después de unos meses, le hemos encontrado desfigurado en sentido ventajoso para él. Ha engordado, seguramente de satisfacción, desde que sus representados Llapisera y la Banda del Empastre se vieron solicitados hasta de París.

Fiñana era siempre risueño, pero ahora es más alegre que unas castañuelas. Y como decimos, está incluso más gordo de satisfacción... porque por otra cosa, Madriles siempre fué el hombre de los grandes banquetes, con Banda o sin ella.

En cambio Maera...

Está cada día más guasón. Maera no engordará ni con los billetes que le hace ganar Balderas. Y es que se pasa la vida de chufia, haciendo chistes hasta con el bastón. ¡Vaya bastón!

Y el caso es que nunca se le ve reír.

Ahora espera el regreso de Balderas, que viene cargado de pesos mejicanos, con lo que los chistes le van a salir más fácilmente y con mayor ironía.

Por cierto que Maera le tiene preparados ya unos cuantos contratos firmados como consecuencia de la temporada que acaba de hacer Balderas por Méjico, especialmente en Madrid para que confirme sus triunfos.

Un robo

Por informes particulares sabemos que se ha cometido un robo en un establecimiento de tejidos del Paseo del Principe. Según estos informes en el robo están complicados un empleado del establecimiento y una mujer revendedora o comúnmente conocida por «prendera».

Tratamos de confirmar estos informes en los centros oficiales correspondientes, pero las diligencias para el esclarecimiento del robo la llevan las autoridades dentro de la mayor reserva. Una vez aclarado el asunto daremos cuenta del mismo a nuestros lectores.

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

Vapor «Esles» procedente de Valencia en lastre.
El «Nuria R.» de Motril con carga general y pasajeros.

SALIDOS

El «Monte Toro» para Melilla con carga general y pasajeros.
Vapor «Nuria R.» para Barcelona con carga general y pasajeros.
El «Esles» para Bilbao con esparto.

Las mejores ampliaciones fotográficas son las de

— CASA F. VICIANA —

— ESTAS NO SE PICAN —

RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

No confundirse: Granada, 45 A

Sastrería — Herrada

Extenso surtido en géneros para la prenda en t e temporada.

PLAZA CANALEJAS, 4, Y P. DEL PRINCIPE, 11.

ALMERIA

Breviario

Cifras elo-cuentes

La gran industria es verdaderamente una maravilla. Pero...

Si la gloria de Bonaparte inspiró el famoso cuadro «La danza de la muerte», la gloria del mundo industrial podría inspirar otro tanto.

Uno de los flagelos de la manufactura, es la terrible tisis. Jamás el capital se dará cuenta del enorme sacrificio del proletariado. Y este es uno de los motivos que envenenan la cuestión social al enfocarla por el lado humanitario.

Sólo aparece la tisis en la masa adinerada cuando median estigmas hereditarios o secuelas del vicio. Y aún así la defensa es más fácil que en la estrechez.

Hay oficios determinados que parecen inmunizar a los obreros. Así por ejemplo, el doctor Fosión, de Lieja, y poco después Francois, de Mons, y Galliez, en una comunicación a la Academia de Bruselas, como también Valat y Dunaquette, atribuyen a la hulla una acción saluifera. Muchos más datos aportó todavía el doctor Azcarate cuando el Congreso de la Tuberculosis celebrado en Barcelona. Siempre resulta que la inmunidad no se debe a las condiciones del trabajo, sino a una neutralización natural espontánea.

Una memoria del doctor Fisac de Daimiel, consideraba poco menos que inmunes también a los yeseros y caleros. La veta negra y la veta blanca dan pues en minoría parecidos resultados. En una curiosa comunicación de Thomas Chafer al Congreso de Washington, se estableció lo siguiente: «La mayor mortalidad es la de los obreros sin oficio; luego la de los obreros de fábricas, la de los criados y, en fin, la de los de almacén.»

Schumburg, en su obra «La Tuberculosis», asegura que en las fábricas de piedras de molino en Londres, murieron físicos el 40 por 100 del total de los obreros. En Alemania, la mortalidad entre los picapedreros acusa un 89,93 por 100 de tubercu-

El mejor café

PUERTO RICO, CARACOLLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE L O E N CONTRAREIS EN C A S A

JOSE ABAD NOVIS
Castelar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)

losis. Dan también cifras elevadas los afiladores, obreros metalúrgicos, obreros en porcelana, torneros, pulidores de metal, peleteros, operarios en la fabricación de lápices, en las fábricas de tabaco, etc.

En el «etcétera» caben los diamantistas, los operarios del vidrio, del cáñamo y algunos oficios más.

Por lo que respecta a España, pudo observarse que en las minas de Almadén corresponden una mortalidad de 60 por 100 por tuberculosos, y en Mieres llegó a la enorme proporción de 96 por 100 la de obreros de fábrica de hierro y minas. Dan un contingente extremado los obreros panaderos.

Según autorizados autores no hay que hablar de predisposición ni de estados pretuberculosos. Toda persona está a merced del bacilo de Koch, ese maldito huésped invisible que es un vengador sin saberlo. Una vida desarreglada le facilita el desarrollo. Castiga los excesos. Mas, ¡ay!, el castigo no es justo cuando los excesos son de fatiga o de necesidad, impuestos por la lucha del vivir obligatoriedad de ganarse el pan con el sudor del rostro y lo que no es rostro.

Y la vida moderna, con sus grandes progresos, no ha progresado proporcionalmente en relación con la higiene. ¿Qué profilaxis se aconsejará a los obreros de esos oficios predisuestos a la tuberculosis? ¿Qué higiene podrán observar y qué curación esperar los galeotes del moderno progreso?... No todos van a ser inmunizados por la hulla, el yeso o la cal. El mayor número han de dedicarse a otras industrias. Y espanta una mortalidad por tisis de 89,93 por 100 en los picapedreros y un 96 por 100 en los obreros del hierro... La ciencia no ha podido aún con el concepto utilitario de la existencia.

SEBASTIAN GOMILA

Servicios Médicos

Hospital Provincial

Médico: don Victoriano Lucas.
Practicante: don Juan Lao.

Casa de Socorro

Médico: don Cristóbal López.
Practicante: don Gabriel Bonilla.

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID—

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista	2 1/2 % anual.
» » a 8 días vista	3 % »
» » a 3 meses fecha	3 1/2 % »
» » a 6 »	4 % »
» » a 1 año »	4 1/2 % »

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA

DIEZ MIL PESETAS

INTERESES DEL 4 POR 100 ANUAL

Grandes Almacenes de San José TIENDAS, 15, Y AZARA, 2

TEJIDOS, NOVEDADES Y CONFECIONES

En estos almacenes se vende todo a precios baratísimos

Grandes surtidos en Pañería y Abrigos para Caballeros. Lanas de fantasía, Terciopelos, Alfombras, Corsets, Peletería y todo cuanto pueda desear el público distinguido. También ofrecemos unas medias especiales a 4 pesetas

No dejen de visitar estos almacenes

Contra la grippe

Nada como la CAFENINA (PRODUCTO NACIONAL).

Farmacéuticos Reunidos : : LA CORUÑA

REPRESENTANTE:

Rafael Guillén, G. San Pedro, 3 : ALMERIA

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Emeterio y Celedonio Patrones de Calahorra y San Marino.

Los bienaventurados Santos Emeterio y Celedonio, nacieron en la ciudad de Leon, y fueron hijos de San Marcelo el Centurion.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia del Real Convento de la Purísima: Mañana en Santo Domingo.

Noticias y Sucesos

De Abastos

Vacunas, 1 reses con 175 kilogramos; lanas, 2 reses con 28 kilogramos; cabrias, 23 reses con 201 kilogramos; cerdos, 11 con 648 kilogramos.

Patatas: se han vendido los cien kilos, de treinta y cinco a cuarenta y ocho pesetas; al detall se vendieron de treinta y cinco a cincuenta y cinco céntimos.

Se han vendido el 100 de Africa a veinte pesetas; del país a veinte pesetas; al detall se vendieron de veinte a veinte y dos y medio céntimos.

Envases

De las mejores marcas a precios sin competencia, en la Casa Viuda de Angel Pastor.

La recaudación de una fiesta benéfica

En el the dancing celebrado en el Casino de Almería el pasado o carnaval, se recaudaron 1.200'25 ptas. en líquido.

Por insultos

Jacinto Soto Núñez, ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Jesús Amezcua Carrillo, por haberle hecho objeto de insultos y amenazas.

Se traspasa o alquila

Panadería acreditada en sitio céntrico. En esta Administración darán razón.

Hallazgo

Por Antonio Algarra Ramirez se hizo ayer entrega en la Comisaría de varias prendas de vestir de caballero y señora, que encontró abandonadas en un portal de la calle Sebastián Pérez.

Posteriormente pudo comprobarse que las prendas halladas son propiedad de Antonio Huelva que habita en la calle de Trajano, y las que hace días le fueron sustraídas.

Se llevan las gallinas

Amaro Alonso Marin, que habita en la calle de Regocijo número 78, ha denunciado que del corral de su casa, le han sustraído tres gallinas y dos pollos que valora en 30 pesetas.

También Pedro García López, ha denunciado en la Comisaría que le han sustraído una gallina que valora en 25 pesetas.

Una riña

El pasado domingo, sostuvieron una reyerta en la Plaza de Santo Domingo, Ignacio Martínez Pérez y Francisco López González. Este último resultó con varias heridas incisas producidas por un arma punzante de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

También Ignacio Martínez, presentaba diversas contusiones de pronóstico leve y varios cortes en la americana, producidos por arma blanca.

Malos tratos

Francisco García López, ha denunciado a un individuo conocido por «Peplillo el panadero» por haberle maltratado de palabras.

También Luis Hernández Llamas, ha denunciado a Francisco Soler Quesada por malos tratos de palabras y obra.

José Soto Núñez, ha denunciado a Jesús Amezcua Carrillo, por haberle insultado.

Jesús Amezcua Carrillo, denunció a Jacinto Soto Cayuela por malos tratos de palabras,

Centros oficiales

De Hacienda

Por esta Depositaria-Contaduría se han puesto al pago los siguientes libramientos; Sr. Jefe de Telegrafos, Sr. Administrador de la Prisión Provincial, Don Vicente Bueso, Don Pedro Tamayo Don Pedro Galera, Don José Quesada, Don Enrique Molero, Don Eduardo García, Don José Gay, Don Felipe Mingo, Don Antonio Tamayo, Don Manuel Taramelli, Don Domingo Liria, Don Manuel Suarez, Don Lázaro Lechuga, Don José Roig, Don Ramón Castro, Don Fernando Acosta, Don Adolfo Guirard, y Don Juan Villaespesa.

De Sanidad

En visita de inspección, ayer recorrió los pueblos de Pechina, Instinción y Canjayar el inspector provincial señor López Prior,

quien según sus manifestaciones encontró bastantes casos de epidemia gripal.

Plazo

Por el Inspector provincial de Sanidad, se han dado 24 horas de plazo, al dueño del Hotel Continental para que desaparezcan los cerdos que tiene en la azotea de referido Hotel.

Alta

Don José R. del Valle, ha presentado un escrito al Ayuntamiento solicitando ser alta en el padrón de estos vecinos.

Invitación

Por el cura párroco de San Antón, se ha invitado al Ayuntamiento para que asista a la procesión de Nuestra Señora de Lourdes, que tendrá lugar el próximo domingo a las cuatro y media de la tarde.

Subvención

Por el párroco de San José, se ha presentado un escrito al Ayuntamiento solicitando una subvención de 150 pesetas para la fiesta religiosa que se ha de celebrar en honor de San José.

La confección de un padrón

Don Enrique Algarra Calderón de la Barca, ha solicitado del Ayuntamiento la confección del padrón caballar y mular en iguales condiciones que lo ha hecho en años anteriores.

LA INSTALADORA MODERNA

FRANCISCO SEGADO

P. del Príncipe, 36 - Teléfono 3-1-9

La única Casa para toda clase de trabajos eléctricos.

ABONOS MENSUALES A 1'50

Las mujeres han su- bido y la poligamia no trae cuenta.

Los sociólogos, cuando escriben sobre la poligamia, andan buscándole causas y no debe

ser cosa muy fácil hallárselas, si se juzga en atención a lo disparres que son sus opiniones.

Sin embargo, si los sabios dejasen a un lado sus prejuicios científicos y se asomasen a un mercado cualquiera, darían en el clavo en seguida: la causa de la poligamia no está en otra cosa que en la baratura de la mujer. Que los hombres se enteran de que cuestan poco, pues se llevan a su casa muchas; que están caras: se contentan con una o se quedan solteros.

Ya ve el lector si la cosa es sencilla y clara.

La poligamia va de capa caída y ello quiere decir que la mujer se ha encarecido, como todas las cosas, y perdón por la irreverencia; pero como vamos a referirnos a las mujeres de Zanzibar, se nos ha escapado la generalización prematuramente.

Pues bien, hace 20 años, una muchacha de 18, fuerte, bien plantada y del guapo relativo que puede tener una negra, valía tres cabras de las medianas y en la actualidad, no se la ceden a uno por menos de una vaca. ¡Es que está la vida imposible!

Respecto al valor de una negra, ya sabemos musicalmente, y así se recuerda en «La marcha de Cádiz», es el de la mitad de una blanca; pero en lo que toca al ébano humano es sin duda mucho menor, si se exceptúa el género Josefina Baker.

Así y todo, la mujer africana encarece de día en día y ese es el motivo de que los hombres se vayan haciendo monógamos, dando de paso gusto a los misioneros que declaran pernicioso la unión con varias mujeres. En este punto los principios cristianos y los principios económicos, van de acuerdo.

En otros tiempos la poligamia era una cosa tentadora. Los africanos, a poquísimo coste, se proveían de treinta o cuarenta esposas, a las que hacían trabajar de firme, de modo que les salían de valde y se comprende que en tales circunstancias no produjeran grandes efectos las predicaciones en contra de los misioneros; pero al encarecerse las mujeres la cosa naturalmente cambió, por razones de natu-

raleza económica. Ahora bien; los famosos Padres blancos, se atribuyen en gran parte ese encarecimiento y alegan haberlo provocado por medio de la instrucción de las muchachas africanas, antes condenadas a ser bestias de carga. Hay, en efecto, no poco de eso porque los misioneros empezaron por acoger a esas desventuradas en asilos en los que procuraban sacarlas de la barbarie y enseñarlas a realizar trabajos manuales en los que mostraban casi siempre habilidad, todo lo que tuvo por resultado la subida de precio de las mujeres, al tiempo que ascendían en consideración social también. La obra no era para realizarla de prisa porque las gentes no se desprenden fácilmente de los viejos hábitos: pero la transformación va muy avanzada ya y el éxito definitivo es seguro.

Decae la poligamia y la fórmula será en el porvenir «uno con una» aunque no fuera por otra cosa que por no poder mantener dos o más esposas, por el motivo económico a que nos estamos refiriendo.

Por lo que a Marruecos toca, aunque el Corán contiene un máximo bastante amplio, a que el creyente está autorizado, no suele usar del permiso con gran extrañeza del turista miopé, que en cuanto habla con un moro le pregunta:

«¿Y no tienes más que una mujer siendo musulmán?»

«Una sola, amigo, y no puedo con ella. Dios me comiente más, pero una sola mujer dá bastante guerra, para tomar cuatro.

DON SEGIS

Vida judicial

Audiencia

En la sala primera se suspendió el juicio señalado por el delito de rapto, por haber contraído matrimonio el procesado con la interesada.

Señalamientos para hoy

Sección primera.—Vista de la causa núm. 46 del año 1930 del

Juzgado del distrito de San Sebastián de esta Capital, contra Rafael Guirado y otro por el delito de hurto.

Abogados: Sres. Viciana y Rosell.

Procuradores: Sres. Escobar y Roda.

Sección segunda.—En esta sala no hay señalamiento alguno.

Señalamientos para mañana

Sección 1.ª.—Vista de la causa núm. 184 del año 1930 del Juzgado de San Sebastián de esta Capital, contra José Amate Molina, por el delito de rapto.

Abogado Sr. García Oliver.

Procurador Sr. Villaspesa.

Sección 2.ª.—Vista de la causa núm. 41 del año 1929 del Juzgado de Canjayar contra Diego González Doña, por el delito de daños.

Abogado: Sr. García del Pi.

Procurador: Sr. Rueda.

Sentencias

El Tribunal de la sala primera ha condenado a Pedro Gómez Fernández (a) El Chota, para que cumpla dos años de prisión e indemnización de 1.000 pesetas a la perjudicada, en la causa que se le seguía por el Juzgado de la Audiencia por el delito de lesiones graves.

Por el Tribunal de la sala segunda se ha dictado sentencia condenatoria, contra Antonio Redondo Higuera y Francisco Piñero Piñero, para que cumplan 3 y 8 meses de reclusión respectivamente, por el delito de robo.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Ana Carreño Gera y José Menjiban Franco. Defunciones: Ninguna.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: Manuel López Muñoz, Antonio Rueda Hernández y Adela de la Santísima Trinidad Collado.

Son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos. REYES CATÓLICOS, 12

Fajas de goma RECORD

Talleres de recauchutado y vulcanización. Reparación de cubiertas y cámaras.

Droguería y perfumería LA INDIA

LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA

Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmálfes

: : : : Artículos fotográficos en general : : : :

EUGENIO HERNANDEZ DEL AGUILA

GRANADA, 23, Y AYALA, 2.

HIJO DE RAMON A. RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERÍA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R., RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R.

Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación.

AGENTE EN ALMERIA:

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

TRANSPORTES CALVET S. A.

Manso, 18 y 20 - - - BARCELONA

Agencia de Transportes de servicios combinados de domicilio a domicilio.

ECONOMIA Y PRONTITUD EN LOS ENCARGOS

PRECIOS ESPECIALES

Dirijase a su representante en ALMERIA:

JOSE SANTISTEBAN RUEDA : : : Alvarez de Castro, 8.

HERALDO DE ALMERIA

DIARIO POLITICO

Redacción, Administración y Talleres:

MÉNDEZ NÚÑEZ NÚM. 14

Informaciones telegráficas y telefónicas

:: de España y del Extranjero ::

:: Noticias políticas y generales ::

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Almería y Provincia. Mes 2 ptas.

Resto de España. Trimestre 7'50 "

Extranjero. " 12'00 "

PAGO ADELANTADO

SOLARES

Telégrafos

Teatros y Cines

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Alma dravillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros.

Razón calle Real 34(antes 40).

En estas Oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes:

Matilde Merino, Cabra, José Roble Martín, Antonio Aranda y Antonio Carmona

A las 9'30.

La película en una parte «Reportaje gráfico Verdaguez número 50». La película «El torpe del peiotón» (dos partes). La película en siete partes «La evada».



A cada semana mayor número de Empresas de camiones y autobuses montan exclusivamente las nuevas cubiertas U. S. ROYAL HEAVY SERVICE. Encuentran que, así equipados, sus coches rinden un servicio continuo sin demoras en la carretera... Sean cualesquiera las necesidades de sus transportes, hay una U. S. ROYAL HEAVY SERVICE idea y construida para satisfacerlas: la nueva U. S. ROYAL HEAVY SERVICE BALLOON (desde la sección 7.00 a la sección 10.50) para trabajos que exijan gran almohadillado y largo kilometraje; la HEAVY SERVICE de alta presión para el duro servicio de los camiones. El revendedor más próximo le dirá cual de ellos le conviene. Visítelo.



La Camisería Moderna

JOSE DE LOS RIOS BLANES PRINCIPE, 10

SE VENDE A PRECIOS BARATISIMOS

guantes, paraguas, bastones, bolsos, carteras, petacas, trajes de cristianar, perfumería : : : : : meria : : : : :

SELECTAS NOVEDADES PARA CABALLEROS, SEÑORAS Y NIÑOS. OBJETOS PARA REGALOS.

Se realizan capitas y gorros de lana para niños

Lea usted mañana

“Heraldo de Almería”